

李克強警告日本勿美化侵略

《波茨坦公告》規定日本須還所竊中國領土

香港文匯報訊(記者 孟慶舒 綜合報道)正在德國做正式訪問的李克強總理昨日在著名的波茨坦會議舊址西席林霍夫宮(Cecilienhof)警告日本勿否認或企圖美化侵略歷史。李克強指出,波茨坦公告確定的原則,就是日本必須歸還他們竊取的中國東北、台灣等島嶼。「任何否定或企圖美化法西斯侵略歷史的言行,都是不能被正義的力量接受,只有正視歷史才能開創未來。」



李克強亞歐行

李克強結束對瑞士訪問後周六下午轉往德國,展開這次亞歐四國行的最後一站。李克強昨日先到波茨坦會議舊址參觀,詳細聽取了波茨坦會議有關情況的介紹,並觀看了《波茨坦公告》和《開羅宣言》珍版複印件。

戰後和平秩序 不容破壞否認

參觀結束後,李克強冒著小雨對在場記者說,波茨坦會議舊址對世界和中國都是一個具有歷史意義的地方。在這裡發表的《波茨坦公告》向法西斯勢力升起正義的旗幟。更重要的是向世界法西斯勢力發出了最後通牒。人們不會忘記,正是在向日本法西斯發出最後通牒20天後,日本宣佈接受《波茨坦公告》並無條件投降,這不僅是中國人民的勝利,也是世界人民的勝利。

李克強說,作為一個中國人,也作為中國人民的代表,我要特別強調,《波茨坦公告》第八條明確指出:《開羅宣言》之條件必將實施。而《開羅宣言》中明確規定,日本所竊取的中國之領土,例如東北、台灣等島嶼歸還中國。這是用幾千萬生命換來的勝利果實,也是二戰後世界和平秩序的重要保證。所有熱愛和平的人,都應該維護戰後和平秩序,不允許破壞、否認這一戰後的勝利果實。

強調正視歷史 才能開創未來

李克強指出,歷史是客觀存在,也是一面鏡子,中國古語說,「以銅為鑒,可以正衣冠」。只有正視歷史,才能開創未來。任何否認或企圖美化那段法西斯侵略歷史的言行,不僅中國人民不能答應,世界各國愛好和平的正義力量都不能接受。中國願同世界各國愛好和平的人們攜手,維護二戰後確立的和平秩序,維護世界和平與繁榮。

李克強最後表示,正是因為有了和平的國際環境,各國人民才能享受美好的生活。中德兩國人民都熱愛和平,支持中德友好、中歐友好。我們願與德方、歐方一道,繼續共同努力維護世界和平,促進共同發展。

行程緊湊圓滿 推進中德合作

香港文匯報訊 德國當地時間周六晚,李克強總理抵達德國進行首次出訪的最後一站訪問。按照預定行程,周日一早,李克強總理即展開密集的訪問行程。李克強總理先後出席了默克爾總理舉行的歡迎儀式,與默克爾舉行了大、小範圍的會談。其後,李克強總理又與默克爾聯袂出席了中德語言年開幕式,並共同會見了記者,之後又出席了德國政府舉行的歡迎宴會。

北京外交分析人士指出,李克強總理此次德國之行的安排,在歐洲,在德國,包括在默克爾總理的歷來行程安排中都是空前而特殊的。李克強此次出訪,達到了預期目的,行程緊湊圓滿,中國政府新的施政理念得到廣泛認同,中國與德國以及有關國家的務實合作關係得到有力推進,中國領導人個性鮮明的外交風采得以充分展露。

花絮

抽空會老友 回憶那些年

清茶一杯,故友情濃。26日上午,正在德國訪問的李克強總理專門抽空同德國老朋友親切會面。23年前,李克強曾率中國青年代表團訪問德國,當時從事德國青年工作的多爾德等人接待了李克強一行。多爾德昨日向李克強贈送了當年拍攝的6張老照片,李克強一張一張仔細端詳,並回憶起當年在圖賓根大學河畔同德國友人討論中德文化和哲學的愉快時光。李克強說,這是你們送給我的最好禮物,年輕時代的朋友是記憶深刻、難以忘記的。多爾德在德中友好協會工作了幾十年,李克強感謝他為中德友誼的貢獻,還邀請老朋友訪問中國。



李克強與德國老友端詳舊照。

法新社

李總講波:總之德國贏!

李克強總理昨日談起前晚的歐聯決賽說:「拜仁或多特不管誰贏,都是德國贏!」

曾經問我的兩個德國朋友哪支球隊會在這場比賽中取得勝利,他們看法不同。我當時也很難下結論和推測,但看完這場球賽之後,他得出一個結論:德國隊贏了!李克強對兩支德國隊表示真誠的祝賀。

法新社



李克強出席德國總理默克爾舉行的歡迎儀式。

默克爾梅宮設宴歡迎

香港文匯報訊(綜合報道)國務院總理李克強昨日與德國總理默克爾會晤。會前,默克爾在總理府以軍樂儀式歡迎李克強來訪,會後,默克爾在柏林郊外的德國國賓館——梅澤貝格宮設晚宴歡迎李克強一行。

德方官員在會前透露,李克強與默克爾將就經濟及國際問題展開會談,並通過大小範圍會談等多種形式就兩國關係和共同關心的問題深入交換看法。

而在訪問期間,李克強還將會見德國總統高克,以及德國政黨領導人和地方領導人。並出席中德語言年開幕活動,並面向德國工商界發表演講。雙方並簽署了節環保、投資、農業、教育等領域的合作文件。



李克強在波茨坦會議舊址發表講話說,不允許破壞否認戰後勝利果實。

中新社



波茨坦會議會場。資料圖片



李克強參觀波茨坦會議廳。

法新社

《波茨坦公告》令日本投降

波茨坦會議,也稱「柏林會議」。1945年7月17日至8月2日,蘇、美、英三國首腦斯大林、杜魯門、丘吉爾(後期為艾德禮)和三國外長在波茨坦西席林霍夫宮(Cecilienhof)召開。會議同意根據蘇聯代表團的建議通過了處理德國問題的原則和其他有關決定,包括設立外長會議,佔領德國的基本政治、經濟原則,德國賠償,波蘭西部疆界,控制黑海海峽,對意大利政策,哥斯尼堡地區最後讓予蘇聯,對羅、保、匈、芬的政策,戰爭罪犯,奧地利領土託管和參加聯合國組織等問題。會議簽訂了《波茨坦協定》。中、美、英三國還於1945年7月26日發表了促令日本投降的《波茨坦公告》(全稱《中美英三國促令日本投降之波茨坦公告》),主要內容如下:

- 盟國對日作戰直到它停止抵抗為止,日本政府應立即宣佈無條件投降;
- 《開羅宣言》的條件必須實施,日本的主權必將限於本州、北海道、九州、四國及盟國所決定的其他小島之內;
- 日本軍隊要完成解除武裝,日本軍國主義必須永久剷除;
- 日本戰犯將交付審判,阻止日本人民民主

的所有障礙必須消除; 5.不准日本保有可供重新武裝的工業等。

西席林霍夫宮坐落在柏林西南哈韋爾河畔的波茨坦市,始建於1912年,1917年竣工,由威廉二世所建,後被一富商購得改為別墅,因《波茨坦協定》在此簽署而聞名遐邇。

記者 田一涵



李克強在斯大林、杜魯門、丘吉爾舊照前簽紀念冊。

波茨坦會議舊址西席林霍夫宮。



中新社

香港文匯報訊(記者 孟慶舒 北京報道)李克強總理昨日在波茨坦會議舊址強調二戰果實不允否認,專家分析指,由於日本政界近來屢屢發表與二次世界大戰有關的爭議言論,李克強選在當地發表上述談話,批判日本的意味十分濃厚。他此舉向世界發出了正義之聲,意在提醒國際社會共同維護戰後國際秩序。在中日兩國發生釣魚島問題角力8個月的背景下,李總理的講話也宣告了中國決不答應日本非法舉動的決心。

德法西斯已死 日法西斯猶存

中國人民大學國際關係學院教授殷弘認為,李克強選擇在波茨坦會議舊址發表有關演講,既是對德國處理歷史問題的一種肯定,也是對日本的批判。他指出,德國和日本都是二戰戰敗國,但兩國在戰後對歷史反省的態度迥異,德國完全接納《波茨坦公告》內容,深刻反省歷史錯誤,獲得了世界人民的認可和尊重;反觀日本右翼思潮不死,三天兩頭在國際間挑起爭議,日本政治家不但沒有做好表率,還爭相拋出慰安婦「需要」論等令人側目的危險言論。可以說是德國法西斯已死,日本法西斯主義猶存。他指出,日本面對歷史以及竊取領土問題上,與德國的正確做法背道而馳,如果日本繼續開歷史倒車,拒絕反省,試圖修改和平憲法,並以各種方式對歷史翻案,日本難免在國際上被孤立,而因此導致的日本國內的政治分裂、經濟嚴重困局都是可以想像的。

專家解讀

中國發出正義之聲 遏日翻案

版面導讀

香港外風光內陰乾

樹仁大學一項調查發現,中港中產「活得苦」,痛苦指數接近危險警號。中產之苦,來自向上流動機會收窄,加上物價和樓價飆升,中產表面風光,其實提襟見肘。

埃及神廟塗鴉 父母代子道歉

日前,南京初中生在埃及神廟旅遊時「留言」,引發網絡熱議。26日,孩子父母主動發聲,通過南京當地媒體《現代快報》為孩子的行為道歉。

法兵反恐巡邏 遭刺喉險喪命

法國一名士兵在巴黎西北商業區執行反恐巡邏時,突然遭人從後襲擊,喉部被鐵器割傷流血,幸無生命危險。外界擔心事件是上周英國倫敦兵斬首案的翻版。

燒村屋四死傷 疑充電器肇禍

元朗丹桂村一座3層高村屋,昨夜凌晨發生1死3傷致命火警,男屋主事後聲稱是充電器失火肇禍,警方多個方向調查起因,但初步已排除縱火成份。

五連冠捧蘇盃 國羽勝韓國隊

中國羽毛球隊26日在馬來西亞首都吉隆坡舉行的第13屆蘇迪曼盃決賽中,直落三局以3:0橫掃韓國隊,完成蘇迪曼盃五連冠霸業,歷史上第九次捧起獎盃。

樓價最近似有回穩跡象,業主收窄議價空間,令市場買賣兩空,中原地產統計全港十大屋苑,過去兩日只成交19宗,用家市場的新界細價樓繼續「撐起半邊天」。

樓價最近似有回穩跡象,業主收窄議價空間,令市場買賣兩空,中原地產統計全港十大屋苑,過去兩日只成交19宗,用家市場的新界細價樓繼續「撐起半邊天」。